

“数字龙港”：让城市更智慧 让生活更便捷
本报记者 袁慧玲 胡晶晶

一座和谐宜居之城，必定与“智慧”紧密相连。让城市更智能、更宜居、更安全、更便捷，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。2021年12月，龙港区政府在“辽事通”平台基础上，筹备搭建“数字龙港”小程序，在我市乃至全省首次“亮相”，现已正式上线运行。

小小“二维码”发挥便民利民“大用处”

“校园疫情防控工作，是当前疫情防控的重中之重。‘数字龙港’居民二维码身份卡片，兼具‘人防’和‘技防’的特点，它的推广应用大大提高了校园疫情防控工作的质效，确保了全区师生的生命安全和身体健康。”龙港区教育局工作人员说。

5月24日7时，市实验中学的学生身着校服、佩戴口罩，手持居民二维码身份卡片，按照安全距离有序排队。通过“数字龙港”推出的“主动扫”功能对学生健康状况和基本情况进行核验，显示“绿码”、测温无异常后方可进入校园。

这是自5月9日龙港区七八年级和中职学生开学复课以来，各校园门口每天都在上演的场景。

“数字龙港”小程序“主动扫”功能的运用，用电子化登记代替传统纸质登记，通过扫描学生手中的居民二维码身份卡片，能够精准便捷地掌握学生个人基本信息及48小时内核酸检测结果，是否到过重点关注、重点管控地区等健康状况，为学生出行和学习提供了便利。

而这背后，凝聚了龙港区一班人的不懈努力。龙港区分管疫情防控工作的副区长龚勋介绍，为了确保学生顺利开学复课，龙港区充分运用“数字龙港”系统，推出“主动扫”功能，并为学生制作发放了居民二维码身份卡片。在开学复课前，各学校通过微信群转发信息等方式，为教师讲解龙港区“数字龙港”系统推出的“主动扫”功能的使用方法。在开学复课后，通过校园广播、课堂讲解等方式为学生普及居民二维码身份卡片的详细内容，并督促学生妥善保管居民二维码身份卡片。

“老人和孩子智能手机的使用率不高，很多时候会给出行带来不便。我们为社区居民制作居民二维码身份卡片，推出反向扫码功能，其目的就是有针对性地解决疫情防控期间老人和孩子出行难问题，为‘一老一小’出行提供便利。这项工作的开展，不仅消灭了纸质登记、人工亮码的繁琐，方便了群众通行，更便利了精准追溯排查和保护个人隐私，倒逼核酸检测比率提升。”提起为社区居民制作居民二维码身份卡片的初衷，龚勋开宗明义、道出缘由。

“我没有智能手机，疫情防控期间到社区办理业务需要进行纸质登记，相关工作人员通过主动扫描我的二维码，确定我符合条件，再测温后就可以坐公交、进公共场所，既方便又快捷，真是太方便了。”每每提到居民二维码身份卡片给他出行带来的便利，家住龙港区马仗房街道铎小社区67岁的居民常玉成，都乐得合不拢嘴。

据统计，自4月1日“主动扫”功能模块正式上线运行以来，龙港区已为包括学生在内的10万居民制作并发放了居民二维码身份卡片。截至5月24日，龙港区主动扫码量达到555364人次。

线上申领“通行证”缩短车辆通行时间

5月11日，在京哈高速公路葫芦岛出口，前往中冶葫芦岛有色金属集团有限公司的大货车司机向工作人员出示通行证二维码，工作人员用手机扫描核验无误后，贴封条、拍照、放行车辆，前后只花了几分钟时间。

“我们企业每天都要有几十辆甚至上百辆的货物运输车来往运送

货物，疫情防控期间，每一辆车都需要开具通行证明，给企业的生产经营带来了很大不便，现在‘数字龙港’推出网上申请电子通行证后，简化了办事流程，缩短了我们办理货物运输通行证的时间，特别方便、快捷。”中冶葫芦岛有色金属集团有限公司销售部负责人说。

面对严峻复杂的疫情防控形势，龙港区主要领导多次召开专题会议，急企业之所急，办居民之所需。龚勋带领研发团队加班加点研发“跨区域车辆信息服务系统”。在这个系统中，司机在网上填写相关信息上传，分别由工信、交通、商务等行业主管部门或街道审核。获授权的审核人员24小时在线，可以随时随地在手机上审核发放电子通行证。司机从申请到拿到电子通行证，只需10分钟左右。

为了在疫情防控到位的前提下，保障生活物资稳定供应、企业正常运转，龙港区对外市或者本市的来（返）葫车辆进行登记管理，从司机、企业、行业主管部门，社区、乡街、高速卡点工作人员等多方面对车辆做到全链条闭环管理，严防疫情输入和输出。车辆登记包括紧急物资车辆、紧急物资散货车辆及居民车辆三个类别，满足企业和居民的多重需求，相比传统纸质通行证办理方式，效率提升近2个小时。

自3月20日“车辆出入通行证明模块”上线运行以来，截至5月24日，发放电子车辆通行证17756份，合计申请次数达到37516件次，既实现了全链条疫情防控闭环管理，又缩短了通行时间，保障了龙港区经济社会的正常运行。该功能模块已在全市“葫运通”平台上全面推行并成为全省交通运输车辆跨区域流动的成功案例。

除私家车车主、散货司机来（返）龙港可网上开具电子证明外，规上企业车辆司机来（返）龙港时需提交必要材料，由企业认领车辆，行业部门审核加盖电子印章在线生成证明，卡点运管人员掌上审批后，最终形成全闭环管理。同时，通过后台数据同步推送到社区、街道、行业监管部门、交通运管部门、公安部门、疫情防控指挥部，实现数据共享共用。“以前，无论是解除集中隔离人员，还是返乡人员，都得一遍遍打电话核实情况，如今这些信息网上一目了然，工作效率和效能大幅提升。”玉皇街道书芳苑社区网格员刘慧金说。

龚勋介绍，“数字龙港”数字化疫情防控平台功能依托于辽事通APP和国家、省、市数据资源共享平台，主要涵盖：电子沙盘、数字化疫情防控、数字社区、数字党建、数字政务、数字医疗等功能板块。今年以来，龙港区根据疫情防控工作实际，不断增加模块、完善功能，截至目前，仅数字化疫情防控板块中就已开设了进入场所到访登记、退烧消炎购药登记、疾控工作人员入口、探亲出差返乡登记、车辆出入通行证明、运管工作人员入口、主动扫功能、跨县（市）区数据共享、三秒流调功能、失信惩戒功能10个模块，在保障信息安全的前提下进行信息资源共享，打通数字壁垒，全面提升了流调溯源、区域协查、社区及隔离点管控的效率，提高了突发疫情应急响应及处置效率。同时，强化联防联控协同工作机制，用“早发现”“无死角”的精准高效防控，有效缓解了社会面疫情防控工作压力，为人民群众在疫情防控期间有序生产生活提供有力支撑。

编后语 工欲善其事，必先利其器。在升级版的常态化疫情防控中，龙港区始终坚持总策略总方针不动摇，牢固树立系统思维、底线思维、数字思维，不断提升数字化、网络化、智慧化工作水平，借助数字信息技术，研发推广使用“数字龙港”小程序，全域全程实时精准智慧防控疫情风险，形成了数字化防控闭环管理体系，在“防住疫情、稳住经济、安全发展”工作中发挥了重要作用。

“数字龙港”作为龙港区政府官方智慧城市掌上移动平台，实现数据共建、共享、共用、共管、共治，为建设智慧城区、全面提升城区治理水平、有效缓解整个社会面疫情防控工作压力提供了科技支撑，同时也在服务民生、方便群众的基础上，推动了疫情防控工作更加精准高效。

让城市更智慧、让生活更便捷，这是龙港区数字政府建设的成果体现。